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5.14.6 Considerando a instalagcdo hidraulica representada pela figura (1), expliqgue com
suas palavras o que a condicdo de escoamento em regime permanente
estabelece para a instalacéo.
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Observacdo: Ao considerarmos o escoamento de (0) para (7) na figura (1), estaremos
caracterizando o que denominamos de instalagdo de recalque, ou seja
onde o fluido escoa de um nivel inferior para um nivel superior.

Uma instalacao de recalque € geralmente constituida de:

Bomba hidraulica: que succiona o fluido até sua entrada e posteriormente lhe fornece
energia para propiciar 0 escoamento nao espontaneo.

Tubulacdo de succdo: tubulacdo antes da bomba, no caso da figura (1), tubulacéo de
(1) a (e). [(e) = entrada da bomba ]

Tubulacdo de recalque: tubulagdo apos a bomba, no caso da figura (1), tubulacdo de
(s) [saida da bomba] até (7).

Reservatdrio de captacdo: reservatorio de onde se extrai o fluido (por ex: pogo).

Reservatorio _de distribuicdo: reservatério onde se armazena o fluido (por ex: caixa
d’agua).

Valvula de pé com crivo: para a figura (I) € a (1), que é uma valvula unidirecional e
que apresenta em sua extremidade uma tela.

A finalidade da valvula de pé com crivo é manter a tubulacdo de succdo cheia do
fluido, mesmo quando desligamos a instalacdo , isto porque se a tubulacédo ficar com
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ar ndo entrard em funcionamento. A TELA impede que impurezas (grandes) entrem
na tubulacdo de suc¢éo e cause danos na bomba.

Valvula de retencdo: para a figura (1) é a (3), sendo uma valvula unidirecional impede
que o fluido retorne e force a bomba no sentido contrério.

Valvula globo: para a figura (I) é a (4) e tem a finalidade de controlar a vazdo da
instalacao.

5.14.7 Em que situagdo (em relacdo a bomba hidraulica) de uma instalacdo de
recalque ndo temos necessidade da valvula de pé com crivo?

5.14.8 Adotando-se o plano horizontal de referéncia (PHR) no nivel do reservatorio
de captacdo (0) para a instalacdo de recalque representada pela figura (1),
pede-se:

a) a carga total no nivel (0)
b) a carga total no nivel (7)

RESPOSTA:H,=0eH;=25m

5.14.9 Explique com suas palavras por que temos necessidade da bomba hidraulica
para a instalagéo da figura (1) para o escoamento de (0) para (7)

5.14.10 Em que situacdo poderiamos ter o escoamento da figura (1) para uma bomba
com altura manométrica de 25 m.

5.14.11 Considerando que a vazdo de escoamento na instalacdo de recalque da figura
() é 3,5 I/s, que a tubulacdo é de diametro interno constante e igual a
50,8 mm e que o fluido é considerado ideal, pede-se:

a) a velocidade de succéo;

b) a pressdo na entrada da bomba na escala efetiva e absoluta;

c) a altura manométrica da bomba;

d) a velocidade de recalque;

e) a pressdo na saida da bomba na escala efetiva e absoluta;

f) a carga cinética, tanto na entrada, como na saida da bomba;
g) a carga potencial, tanto na entrada, como na saida da bomba;
h) a carga de pressdo, tanto na entrada, como na saida da bomba.

RESPOSTAS: Vs = 1,73 m/s; pe = -1152,54 kgf / m?; pe abs) = 9177,46 kgf / m?;
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Hg=25m

Vr=1,73m/s

ps = 23847,46 kgf / m?

ps = 34177,46 kgf / m?

(abs)
V2
— =0,152m
29
carga cinética
2
Vs =0,152m
29
=1m
> carga potencial
=1m
Pe _ -115m
Y
carga de pressao
Ps _ 23,85m
Y

5.14.12 Ao considerarmos o escoamento de um fluido real, que nova parcela surge na
equacéo da energia? Justifique.

5.14.13 Considerando o escoamento incompressivel em regime permanente de um
fluido real em que trecho de uma instalacdo hidraulica a equacéo:
H inicial + Hy = H final é valida? Justifique.

5.14.14 Considerando os mesmos dados do exercicio 5.14.11 com exce¢do da
hipdtese de fluido ideal, mas considerando o escoamento incompressivel em
regime permanente de um fluido real, onde:

- a perda de carga na tubulacéo de sucgdo — 0,5 m
- a perda de carga na tubulacéo de recalque — 2,1 m

Perguna-se quais o0s itens do exercicio 5.14.11 que sofrem alteracdes?
Justifique.
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RESPOSTAS:
Pe = - 1652,54 kgf / m? pe = 8677,46 kgf / m?

(abs)
Hg = 27,6 m ps = 25947,46 kgf / m?

ps  =36277,46 kgf / m? (abs)

=]

Pe _ _1652m Ps _ 25,95m
Y Y
"Muitas pessoas irdo entrar e sair da sua vida
mas somente verdadeiros amigos
deixardo pegadas no seu coragao.

Para lidar consigo mesmo, use a cabeca;
para lidar com os outros, use o coracao;
raiva é a Unica palavra de perigo ...

Se alguém te trai uma vez, a culpa é dele;
se alguém te trai duas vezes, a culpa é sua.

Grandes mentes discutem idéias;
mentes médias discutem eventos
pequenas mentes discutem com pessoas.

Quem perde dinheiro, perde muito;
Quem perde um amigo, perde mais;
Quem perde a fé, perde tudo ...

Jovens bonitos sdo acidentes da natureza;
Velhos bonitos sdo obras de arte.

Aprenda também com o erro dos outros,
vocé ndo vive tempo suficiente para cometer
todos os erros.

Amigos vocé e eu ..
Vocé trouxe outro amigo ..
Agora somos trés ..
NGs comegamos um grupo ..
Nosso circulo de amigos ..
E como um circulo,
ndo tem comego nem fim ...

Ontem é histéria;
Amanha é mistério,
Hoje é um presente,
E por isso que é chamado presente ..
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